

# 放寬地域限制 允省會獨資設醫院 私院北上拓展 仁安20億攻滬



# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2011年8月 4日 星期三  
22 期 內有陽光 幾陣驟雨  
零售每份七角 廣告刊例  
氣溫：27-32℃ 濕度：70-95%  
港字第22457 今日出紙5疊11大張 售6元



仁安醫院推出多種手術套餐，其中包括微創手術。



內地居民更信任香港醫生。  
香港文匯報記者 敖敏輝 攝

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）國務院副總理李克強旋風式訪港期間，宣布允許香港醫療機構在內地所有直轄市和省會城市，獨資設立醫院，給香港醫療界進軍內地市場的鴻圖大計「敞開大門」。有之前已受惠於CEPA與內地機構合資醫院的香港私家醫院，計劃「再起爐灶」，額外再斥資20億港元在上海設獨資醫院，便利過往經常要來港就醫的內地病人，以及駐內地的港人和外籍病人，並盼藉此把香港高端醫療技術及港式管理模式帶進內地，長遠而言逐步實現內地與香港醫療一體化的遠景。



過往香港高端的醫療技術和醫療服務水平，吸引大批內地人來港就醫，隨着《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）逐步落實及擴展，港醫北上淘金、提供優質服務亦漸成氣候。2009年起，港醫在CEPA框架下，獲准在廣東省以獨資形式開門診，至今共有7宗申請，當中4間門診已開業。直至今年1月，CEPA補充協議7，開放讓香港醫療機構到上海、重慶、廣東、福建和海南省獨資開設醫院。「李旋風」最近訪港，進一步把地域限制解除，容許港資在所有直轄市和省會城市開業，即使是首都北京等大城市也開放予港醫。

## 杭州合資醫院設500床位

喜訊接踵而來，刺激港醫籌劃北上行醫的大計。其中，香港仁安醫院早在CEPA開放港人到內地設立門診時，該院已計劃把醫療服務進軍內地，該院院長李繼堯表示，當時規限較多，例如要尋找內地夥伴合資，磋商有關安排需時，後來國家決定容許香港醫院以合資形式落戶內地，仁安遂把計劃由開設門診改為醫院。

他透露，現時該院正籌備數個內地發展項目，包括投資逾10億港元，與內地醫療機構合資在杭州開設全科醫院，最快3年後啟用，初時會提供300至500張病床，長遠則發展至1,000張病床，並會率先提供該院專長的婦產科、兒科及心臟科服務，香港的醫生將會香港、杭州「兩邊走」應診。

## 服務內地港人及高收群

李繼堯續稱，隨着CEPA安排逐步放寬，港醫可獨資設醫院，院方已開始籌備在上海設立獨資醫院。他說：「之前與內地夥伴合作有了經驗，亦建立了一些人脈關係，有了「盲公竹」的領路，今次設獨資醫院也有一定把握。他指出，上海的獨資醫院將定位為高端檔次，目標病人為在內地工作港人、駐內地的外國人及內地高收入人士，投資額高達20億港元。他坦言在內地建院絕非「無難度」，但把醫療服務擴展至內地，讓內地病人接受優質的醫療服務，亦讓香港醫生有更廣的發揮空間。

他表示，目前香港仁安醫院的婦產科服務，逾半為內地病人，除此以外，全院有約2%病人來自內地，主要進行較簡單的手術，日後在內地設院，病人可選擇在港接受治療後，返回內地仁安醫院接受後續護理，或直接在內地接受治療，病人可免除舟車勞頓，家人亦可近距離照料，實為一舉數得。

## 港醫有信心 「三分」據其一



吳璋表示，希望兩地政府能夠在醫保准入門檻方面給予優惠。  
香港文匯報記者郭若溪 攝



朱勝吉認為，門診部實名制取名公式化，令經營者面臨難以創立品牌，形成集團規模。  
香港文匯報記者郭若溪 攝



黃志浩希望多些港人北上開診所，讓更多內地人接受港式醫療。  
香港文匯報記者郭若溪 攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）國務院副總理李克強此次訪港，為香港醫療界北上帶來新優惠措施，允許香港醫生在包括全國直轄市及省會城市設立獨資醫院。業界認為新政策落實後將令香港醫療界進軍內地範圍進一步擴大，吸引更多港醫北上執業，並逐步改變內地人的就醫觀，最終形成政府醫院、民營醫院、港資醫院「三足鼎立」的局面。

### 內地開業競爭壓力小

朱勝吉是首位到深圳設立牙科門診的港醫。他說，選擇到內地執業，很大程度上是因為服務700萬人口的香港牙科醫療市場已接近飽和，而擁有1,500萬人口的深圳卻沒有一個口腔醫院，牙科醫療需求巨大。而診所主推的舌側矯正技術，目前在內地除北京外尚屬首家，6月開業至今已有多位病患前往就診。

他說，以目前的發展程度，港醫在內地根本未形成品牌效應，只有越來越多的港醫進軍內地市場，才能逐步改變內地人的就醫觀，最終形成政府醫院、民營醫院、港人醫院「三足鼎立」的局面。「目前診所一週人流量可達100多人，雖然大部分進行的是

體驗式的牙齒健康維護服務，但相信就診過的病人會介紹更多的新病患前來，前景還是很好的。對港醫來說，內地的醫療市場是需要慢慢培養的，港醫在內地開業彼此之間幾乎不會有競爭壓力，有的只是在如何拓展業務等各方面的合作，而對內地民營醫院來說，港醫的增多則會給他們帶來壓力。」朱勝吉說。

### 港式管理吸高消費群

港醫黃志浩開設的「志浩綜合門診部」將於9月底正式開業。他表示，深圳有很多能支付起高消費的就醫人群，包括本地及外國人，他們在內地政府醫院很難享受到貼心服務，而香港診所的開辦能很好的服務此類人群。他說，門診部專門聘請了能操中、英、日、韓等多國語言的醫療護理人員每天輪流駐診，採用電子病歷、香港診所的管理及服務模式，並能提供一站式的醫療轉介服務。

黃志浩認為，按照香港私家醫院的慣例，病人選擇一個自己認為合適的醫生後一般不會隨便更換，醫生到那就診就會跟到哪。最重要的還是提高醫生自身的業務水平，贏得病者的口碑。

## 具體操作阻礙多 仍需政府援手

香港文匯報訊（記者 郭若溪、敖敏輝 廣東報導）中央透過CEPA安排一再放寬港醫療北上的門檻，截至目前，與香港一河之隔的深圳已有兩家港醫門診成功開業，及有一家正在試運營階段，將於9月底正式開業。作為首批北上港醫，他們普遍認為，政策有助於擴大香港醫療界進軍內地的範圍，但落實到具體操作上有不少阻礙，診所運營過程中仍面臨港式管理人才急缺、法人經營模式轉讓禁止、醫保等困擾，亟需兩地政府伸出援手。

吳璋經營的「深圳吳璋綜合門診部」是廣東省首家港人醫療門診部。今年已59歲的他表示，港人設立的門診部沒有法人，只有一個負責人，且政策規定不允許轉讓，這一限制給他造成很大的困擾。

「作為唯一一位負責人，診所的大小事務均須由我簽章，出了事情亦須由我負責。但我年紀已大，女兒定居在美國，過多幾年很有可能出國與女兒團聚。如果政策仍不允許轉讓門診部，那在深圳辛苦建立的事業將無人管理。」

### 辦理社保申請手續繁

還有醫保問題，按內地相關規定，新開設的門診部在無違規行為前提下運行1年後，才有資格申請使用醫保。吳璋表示，因門診並不屬於國營性質，內地居民是否能使用醫保報銷影響着門診部的長期生存發展問題，「之前遇到過很多看病效果挺

好的病人，因為不能使用社保，最後還是放棄就醫，轉回政府醫院。」吳璋說，若9月26日診所1年期滿成功驗收，就馬上着手申請社保，有了社保之後，內地居民的就醫人數將會大幅增加。

談到醫保，最早進入內地開診所的香港醫生雷良特別有體會。「目前佛山對港資門診只開放內科和兒科，但因涉及到衛生主管部門和保險公司，辦理

社保消費手續繁多。」另外，一個居民只能和一家醫院辦理對口醫療合作，病人只會到綜合性醫院，這對於開設專科醫療的港資門診來說，無疑又是一個障礙。



港醫在深圳執業需要取得「紅綠」兩本證書。  
香港文匯報記者郭若溪 攝

## 版面導讀

**要聞** 工商專業政團 合組新聯盟  
經濟動力、專業會議、自由黨共12位工商專業界的立法會議員，昨宣布成立全新的政治聯盟，主打工商、專業及中產階層。  
詳刊A2

**要聞** 德高鐵屢遭挫 靠徹查挽信心  
中國發生動車事故，德國發展國際特快列車也屢遭挫折，德國人靠徹底檢討意外原因，挽回民眾信心。  
詳刊A6

**中國** 天宮一號 恐推遲發射  
因日前發射衛星失敗，航天部門很可能推遲「天宮一號」發射，以確保中國首次空間會对接百分百成功。  
詳刊A10

**港聞** 35樓跳下 老婦奇蹟不死  
一名年近7旬老婦，昨在竹園北邨35樓住所跳樓輕生，幸跌正救生氣墊上，挽回性命，送院後情況嚴重。  
詳刊A16

**中國** 婚姻法新解 女性更獨立  
內地婚姻法司法新解釋出台，民調顯示過半女性傾向經濟獨立，婚後AA制，更有六成女性表示會自己買房。  
詳刊A17

**國際** 美國將宣布 是否殖民外星  
外太空殖民計劃不是夢。美國將於12周內，決定是否送人類到適合居住的外太空南門二恆星系。  
詳刊A24